
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  Α Ρ ΙΣ Τ ΕΡ ΑΘα ταξιδέψει το ΚΚΕ στη Βαρκελώνη;
ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΝΟΣ 
ΠΟΛΥΣΥΖΗΤΗΜΕΝΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

νέπεια προς ένα παρελθόν, όχι 
από ελπίδα σ’ ένα μέλλον. Αυτό 
το παρελθόν φάνταζε οτα μάτια 
μας τόσο μεγαλειώδες, τόσο έν
δοξο, ώστε μόνο η διατήρησή 
του, η ανάμνησή του και η δι
καίωσή του, μπορούσε να δώσει 
νόημα στη ζωή μας την ίδια, μα 
και στην ιστορία. Στερημένη από 
το παρελθόν αυτό, η ζωή μας μάς 
φαίνεται αβίωτη και η ιστορία 
του κόσμου ξένη, ακατανόητη, 
χωρίς δικαίωμα συμμετοχής μας 
σ’ αυτήν... Το καταλαβαίνω. Αλ
λά, προς Θεού. Ένα ένδοξο πα
ρελθόν δεν αρκεί για να κρατήσει 
στη ζωή ένα πολιτικό κόμμα».

Όπερ σημαίνει ότι απέναντι 
στη νοσταλγική αυτή εμμονή στο 
παρελθόν, απέναντι στο παζολι- 
νικό αυτό «ένστικτο αυτοσυντή
ρησης», η απάντηση δεν είναι 
κάποια «ανανέωση». Πολύ αργά 
για ανανέωση. Η απάντηση είναι 
η θανάτωση της μιας «ψυχής»,

μια ώρα γρηγορότερα, μήπως και 
σωθεί από το θάνατο το σώμα 
που την φιλοξενούσε. Μήπως και 
η άλλη ψυχή αποδειχθεί αρκετά 
ισχυρή, ώστε να κρατήσει από 
μόνη της τον οργανισμό στη ζωή. 
Μόνο που δεν θα είναι πια ο ίδιος 
(πολιτικός) οργανισμός... Δεν 
ηχούν πολύ «ελληνικά» όλα 
αυτά;

Ο πύργος της Βαβέλ
Αν, πάλι, όλα αυτά ακούγονται 

λίγο απόμακρα και ιδεολογίζο- 
ντα, οι πρακτικές διαφορές είναι 
κάπως πιο χειροπιαστές. Το κομ
μουνιστικό κίνημα, μετά τα μεγά
λα σχίσματα των τελευταίων δε
καετιών (το κινεζικό, της δεκαε
τίας του '50 και το ευρωκομμου- 
νιστικό, στα τέλη της δεκαετίας 
του '60), ζει σήμερα πολυχρωμία 
μωσαϊκού.

Κι αν από τη μια, η διεθνής του

Ζορζ Μαρσέ έχει κάποια σαφή
νεια στα χαρακτηριστικά της (αν 
και όχι απόλυτη; το νέο κόμμα 
του Κοσούτα, φερ' ειπείν, δοξά
ζει το όνομα του Μπερλίγκουερ, 
όχι του Μπρέζνιεφ), από την άλ
λη πλευρά χτίζεται ένας πύργος 
της Βαβέλ. Κάποιοι προτείνουν 
τη μεταπήδηση από την επανα
στατική - κομμουνιστική κουλ
τούρα στη σοσιαλδημοκρατική. 
Είτε με τη μορφή της φυσικής 
προσχώρησης (όπως ο Καρίγιο 
στην Ισπανία ή οι Βρετανοί κομ
μουνιστές) είτε με τη μορφή της 
υιοθέτησης των αξιών της, σε μια 
πιο μακρά πορεία επανένωσης 
(άποψη που διατυπώνει ο Ναπο
λιτάνο στην Ιταλία). Κάποιοι άλ
λοι υποστηρίζουν τη μετεξέλιξη 
των παλιών κομμουνιστικών κομ
μάτων σε νέους αριστερούς σχη
ματισμούς. Είτε διά της μετονο- 
μασίας (όπως έκαναν οι Σουηδοί 
κομμουνιστές) είτε διά της ίδρυ

σης νέων κομμάτων με συμμετο
χή και άλλων αριστερών τάσεων 
(όπως επιχειρεί ο Οκέτο) είτε με 
την αφομοίωση όλο και περισσό
τερων λειτουργιών του παλιού 
κόμματος σε ευρύτερα συμμαχι
κά σχήματα (οδός που επιλέγε
ται από τον Αγκίτα, τον νέο ηγέ
τη των Ισπ». κομμουνιστών).

Υπάρχουν, τέλος, ■*■. ” ου 
επιχειρούν το νέο άλμα στον ου
ρανό: να ανακαλύψουν εκ νέου, 
έναν καινούργιο κομμουνιστικό 
ορίζοντα. Προφήτης αδιαμφι
σβήτητος αυτού του ρεύματος, ο 
I νγκράο -  ένας ποιητής της πολι
τικής. Η επιλογή του να μείνει 
στο νέο κόμμα του Οκέτο, ως 
κομμουνιστική μειοψηφία, η 
αντίθεσή του σε κάθε εγκλεισμό 
σε «μοναστήρια ιδεολογικής κα
θαρότητας», είχε ήδη ένα πρώτο 
αποτέλεσμα: το νέο κόμμα της 
Αριστερός στην Ιταλία, γεννήθη
κε με ισχυρό ειρηνιστικό, αντιπο
λεμικό πρόσημο.

Ευρωπαϊστές
Στην ίδια γραμμή πλεύσης με 

τον Ινγκράο, βρίσκονται δυνά
μεις τόσο διαφορετικές, όπως οι 
άτυχοι «ανανεωτές» του πορτο
γαλικού κομμουνισμού, πεσό- 
ντες ήδη υπέρ Κουνιάλ. Αλλά και 
οι Γάλλοι ανανεωτές του πρ> ν̂ 
υπουργού Σαρλ Φιτερμάν, οι 
οποίοι αν και αποψιλώθηκαν 6ια- 
ίως στις προσυνεδριακές διαδι
κασίες, κατάφεραν να διατηρή
σουν μια μειοψηφική παρουσία 
στην ηγεσία, που προέκυψε από 
το τελευταίο συνέδριο του Γαλλι- 
κού Κομμουνιστικού Κόμματος.

Κοινή συνισταμένη στη διαφο
ρετικότητα των προσεγγίσεών 
τους, η φράση - κλειδί, από τη 
«Γερμανική Ιδεολογία» του 
Μαρξ, την οποία έκανε σημαία 
του ανανεωτικού εγχειρήματος, 
ο τελευταίος μεγάλος διανοού
μενος που απέμεινε, διαφωνών 
έστω, στο Κ.Κ. Γαλλίας, ο φιλό
σοφος Λουσιέν Σεβ. «Κομμουνι
σμός για μας -  έγραφε ο Μαρξ 
και επαναλαμβάνουν οι οραματι- 
στές επίγονοί του -  δεν είναι μια 
τάξη πραγμάτων που πρέπει να 
δημιουργηθεί, ούτε ένα ιδανικό, 
πάνω στο οποίο πρέπει να προ

σαρμοστεί η πραγματικότητα. 
Ονομάζουμε κομμουνισμό την 
πραγματική κίνηση που καταργεί 
τη σημερινή τάξη πραγμάτων».

Το ότι η ίδια μαρξιστική φράση 
καταγράφηκε στο θρυλικό πλέον 
«Προσχέδιο» του περασμένου 
Ιουνίου, το «κάζους μπέλι» του 
συνεδρίου του ΚΚΕ, επισημαίνει 
με αρκετή ακρίβεια σε ποιο διε
θνές ρεύμα εγγράφονται οι Έ λ 
ληνες «ανανεωτικοί» αντίπαλοι 
των εγχώριων Μαρσέ.

Οι οποίοι, όπως και οι ανά την 
Ευρώπη σύντροφοί τους, θα δώ
σουν τη μάχη τους σε ένα ακόμη 
κρίσιμο πεδίο: εκείνο της αντίλη
ψης για τον σύγχρονο κόσμο, τον 
κόσμο που γεννήθηκε από την 
ανατροπή του 1989. Όπου προ
κύπτει ένα ακόμη κρίσιμο δίλημ
μα. Τι θα είναι η σύγχρονη Αρι
στερά; Μια δύναμη που νοσταλ
γεί τον μακαρίτη τον διπολισμό 
και τους παλιούς «συσχετισμούς 
δύναμης»; Μιαδύναμη αρνητικά 
τοποθετημένη απέναντι στις 
διαδικασίες ευρωπαϊκής ενο
ποίησης («διαδικασίες στην υπη
ρεσία του κεφαλαίου», κατά τον 
Ζορζ Μαρσέ) και αναζητούσα δε
σμούς αλληλεγγύης με επανα
στάτες ανά τον κόσμο, από τον 
Κάστρο έως τον Κιμ Ιλ Ζουγκ; Ή 
μια πολιτική δύναμη που αντεπι- 
τίθεται για να πρωταγωνιστήσει 
και να ηγεμονεύσει στην ενοποι
ούμενη Ευρώπη, με τα χρώματα 
της Οικολογίας, ενός νέου κρά- 
τους-πρόνοιας και μιας νέας διε
θνούς τάξης πραγμάτων; Μια 
δύναμη πρωτίστως ευρωπαϊκή 
(μα όχι ευρωκεντρική) που θέλει 
να κάνει την Ευρώπη μοχλό για 
μια νέα σχέση Βορρά - Νότου, 
για μια νέα «παγκόσμια κυβέρ
νηση», που δεν θα είναι ούτε δι
πολική ούτε μονοπολική, α λα 
αμερικανικά, και που θα απο
κλείει την επανάληψη δραμάτων, 
όπως αυτό του Περσικού;

Ίσως η απάντηση που θα δοθεί 
στο δίλημμα αυτό της «διεθνούς 
ταυτότητας», την ερχόμενη 
εβδομάδα, στο Ολυμπιακό Στά
διο, να είναι εκείνη που θα σφρα
γίσει ή θα ακυρώσει το εισιτήριο 
των Ελλήνων κομμουνιστών για 
το «ραντεβού των συνεπών», στη 
Βαρκελώνη.



ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΠΑΡΙΣΙ, ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ
ΤΙΣ 27 Μαρτίου, στο 
Πρωτοδικείο της 
Ρώμης έχει οριστεί 
η συζήτηση μιας 
αξιομνημόνευτης 
υπόθεσης. Το σφυ
ροδρέπανο, δίκην 
τέκνου διαζευγμέ
νων γονέων, θα κλη
θεί να διαλέξει με 
ποιον από τους γο

νείς του θα πάει. Θα παραμείνει 
ιδιοκτησία των Ιταλών τέως κομ
μουνιστών και νυν Δημοκρατών 
της Αριστερός, ή θα φιγουρόρει 
στις σημαίες των «νεοκομμουνι- 
στών» του Κοσούτα και του Γκα- 
ραβίνι, που αποχώρησαν από το 
ΡΟΙ, διεκδικώντας, εξωδίκως μεν 
την «κομμουνιστικήταυτότητα»,

Του Παύλό.υ ΤσΙμα
δικαστικώς δε τη νομή του πα
λιού εμβλήματος;

Ό ,τι κι αν αποφασίσει ο δύ
σμοιρος Ρωμαίος πρωτόδικης, το 
γεγονός παραμένει: λίγους μή
νες μετά την έκδοση της ετυμη
γορίας των ανά την υφήλιο δημο
σιογράφων περί του τέλους του 
κομμουνισμού, τα ιστορικά του 
εμβλήματα γίνονται αντικείμενο 
αντιζηλίας, που φτάνει μέχρι το 
ακροατήριο των δικαστηρίων.

Άλλωστε, όπως σημείωναν 
όλες οι ιταλικές εφημερίδες, η 
πρώτη συγκέντρωση των αποσχι- 
σθέντων «νεοκομμουνιστών», 
τις προάλλες στη Ρώμη, δεν διέ- 

| θετε μόνον παλαιικό φολκλόρ, 
αλλά και μεγαλύτερο του αναμε
νόμενου πλήθος και κάποια συμ
μετοχή νέων. Θερμόαιμων επί
σης: ο πρόεδρος των Ριζοσπα
στών, Μάρκο Πανέλα, τις έφαγε 
κανονικά, όταν προσπάθησε να 
μπει στην αίθουσα...

Λίγο πριν από την Πρωτομαγιά 
οι αποχωρήσαντες του ΡΟΙ (οι 
απόψεις των οποίων δημοσιεύο
νται διά μακρών και αντικειμενι
κότατα στις στήλες της «Ουνι- 
τά», χωρίς τους χαρακτηρισμούς 
και τα κοσμημτικά επίθετα που 
θα φανταζόταν ένας Έλλην ανα
γνώστης) θα ιδρύσουν το και
νούργιο Κομμουνιστικό Κόμμα

της Ιταλίας. Η τύχη τους, στην 
ιταλική πολιτική ζωή, δεν προ- 
βλέπεται βέβαια λαμπρή. Εκτός 
των ιταλικών συνόρων όμως, αι
σθάνονται ανετότερα. Ετοιμά
ζουν ήδη τις βαλίτσες τους για τη 
Βαρκελώνη, όπου τον ερχόμενο 
Σεπτέμβριο πρόκειται να γίνει η 
πρώτη συνάντηση της λεγάμε
νης «Νέας Διεθνούς».

Κανείς δεν ξέρει με ακρίβεια 
τον κατάλογο των συμμετοχών σ' 
αυτήν τη συνάντηση. Ούτε και το 
περίγραμμα αυτού του νέου υπε
ρεθνικού μηχανισμού. Το μόνο 
που ξέρουμε, είναι ότι από το 
βήμα του 27ου Συνεδρίου του 
κόμματός του, ο Γάλλος κομμου
νιστής ηγέτης Ζορζ Μαρσέ, έριξε 
την ιδέα: να αναλάβει πρωτοβου
λία συντονισμού των «επαναστα
τικών κομμάτων», για να δοθεί 
«μια νέα πνοή στο κομμουνιστι
κό κίνημα». Χωρίς να θέτει ως 
στόχο τη δημιουργία διεθνούς 
οργάνωσης, ο Μαρσέ πρότεινε 
απλώς μια συζήτηση που θα οδη
γούσε σε μια κοινή αντίληψη για 
τον σύγχρονο (μετά το 1989) κό
σμο και έναν συντονισμό «επα
ναστατικής δράσης». Η Βαρκε
λώνη είναι ο τόπος της προπαρα- 
σκευής αυτής της νέας Μεγάλης 
Κομμουνιστικής Ιδέας.

Θα είναι εκεί οι Γ άλλοι, οι Πορ
τογάλοι, οι Ιταλοί του Κοσούτα, 
οι Ρώσοι του Πολοσκόφ ίσως, οι 
Κουβανοί ενδεχομένως... Και 
όλοι αυτοί περιμένουν με αγωνία 
την έκβαση του 13ου Συνεδρίου 
του ΚΚΕ: θα υπάρχει Έλληνας 
αντιπρόσωπος στο καταλανικό 
«ραντεβού των συνεπών»;

Το πρόβλημα
Διότι, ουδέν καινόν υπό τον 

ήλιον. Με διαφορετικούς όρους 
και με διαφορετικούς τρόπους, 
όλοι οι κληρονόμοι αυτού που 
υπήρξε το κομμουνιστικό κίνημα 
στην Ευρώπη, εκλήθησαν να λύ
σουν τους ίδιους άβολους κό
μπους που και το ελληνικό συνέ
δριο της ερχόμενης Τρίτης κα
λείται να λύσει (ή να κόψει). Ανα
νέωση ή «διατήρηση των αρ- 
,χών»; Διατήρηση ή εγκατάλειψη 
της κομμουνιστικής ταυτότητας; 
Και προπάντων: κόμμα ιδεολογι

κής καθαρότητας ή κόμμα προ
γραμματικής - πολιτικής ενότη
τας, με πολιτιστικό και ιδεολογι
κό πλουραλισμό;

Ο Μανουέλ Αθκάρατε, παλαί
μαχος Ισπανός κομμουνιστής και 
σημαίνον δημοσιογράφος σήμε
ρα στην «Ελ Πάίς», παρουσίαζε 
ως εξής το μέγα αυτό δίλημμα, 
σε μια μακρά συνομιλία του με τα 
«ΝΕΑ»: «Το πρόβλημα δεν είναι 
αν θα συνεχίσει να ονομάζεται 
κανείς κομμουνιστής ή όχι. Το 
πρόβλημα είναι αν αυτό το πολι
τικό ρεύμα θα συνεχίσει να είναι 
το σχιζοφρενές ον που υπήρξε 
στο παρελθόν. Τα κομμουνιστικά 
κόμματα ήταν κόμματα με δύο 
ψυχές. Η μία ήταν η εκκλησιαστι
κή. Η άλλη η λαϊκή. Η μία κατάγε
ται από τη δεκαετία του '20, από 
την ίδρυση των κομμάτων αυτών 
ως Εθνικών Επισκοπών της Διε
θνούς Επαναστατικής Εκκλη
σίας. Και σηματοδοτεί τη δογμα

τική, ιερατική όψη του κομμουνι
σμού. Η άλλη ψυχή κατάγεται κυ
ρίως από τα χρόνια της αντιφασι
στικής αντίστασης, στη διάρκεια 
της οποίας πολλά κομμουνιστικά 
κόμματα έγιναν αυθεντικοί εκ
φραστές μεγάλων δημοκρατικών 
λαϊκών ρευμάτων. Οι δύο ψυχές, 
η δογματική - εκκλησιαστική και 
η δημοκρατική - λαϊκή, βρίσκο
νταν σε διαρκή σύγκρουση. Κατά 
καιρούς και κατά χώρες η μία 
κέρδιζε την άλλη. Αλλά, τώρα 
πια, η οριστική κατάρρευση της 
μεγάλης ανατολικής αυταπάτης 
δεν αφήνει περιθώρια επιβίωσης 
του παπικού κομμουνισμού. Η 
εκκλησιαστική ψυχή -  ακόμη κι 
αν αντιστέκεται, όπως στη Γαλ
λία ή την Πορτογαλία -  ψυχορ
ραγεί. Θα συμπαρασύρει στο θά
νατό της και το σώμα μέσα στο 
οποίο κατοικούσε; Θα πεθάνει 
μαζί της και το πολιτικό κίνημα 
που ονομάσαμε κομμουνιστικό;

Ή  θα καταφέρει η άλλη ψυχή, η 
δημοκρατική, λαϊκή, πολιτική, να 
κρατήσει στη ζωή, από μόνη της 
πια, μια ανανεωμένη εκ θεμελίων 
εκδοχή Ριζοσπαστικής Αριστε
ρός -  είτε αυτή συνεχίσει να ονο
μάζεται κομμουνισμός είτε όχι;

Γ  ενική απάντηση δεν νομίζω ότι 
μπορεί να δοθεί. Ο Οκέτο, για 
παράδειγμα, αυτό προσπαθεί να 
κάνει. Και εύχομαι να πετύχει...»

Το παρελθόν
Όσο για τους ανθρώπους, αν

θρώπους τίμιους και γενναίους, 
που αρνούνται να δουν με τον 
δικό του κυνισμό την ανάγκη να 
βγει μια ώρα αρχύτερα μια ψυχή 
-  η εκκλησιαστική -  που είναι να 
βγει, ο Αθκάρατε δείχνει κατα
νόηση: «Νομίζω ότι εδώ και χρό
νια, όποιος παραμένει κομμουνι
στής, το έκανε από πίστη και συ-


